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39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURIMO  

No dia vinte e  se te de novembro de  2020, às 9  horas, de u-se início à 39ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET) , com abertura pela coordenadora,  Sra. Anna Tristão conforme 

re latado na sequência. A reunião ocorreu por videoconferência e os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém 

o re sumo dos assuntos pautados previamente e  dos principais debates ocorridos, c onforme previsto no Art. 19 da 

De liberação 7  do Comitê Interfederativo. O  e vento foi gravado e  e stá disponível na íntegra e m mídia digital para 

c onsultas de eventuais interessados.  

 

Dos participantes membros, registro: Anna c láudia Tristão (IEMA-ES), Adair L iberato (SMC-RD), A line de Paula (SEDU-

ES), André Ruas (SEMAD-MG), Camila Oliveira (SECULT-MG), Carolina Ruas (SECULT-MG), Fernando Pimenta (IEPHA-MG), 

Fre derico Ramos (SDE_MG), Isabella M. Barbosa ( IJSN), Letícia Cancela Oliveira (SEE-MG), L ina Vitareli  (SEDESE), Marcelo 

Gonçalves (SEDU-ES), Mariana Machini (FGV/MPF), Renato Resende (Prefeitura de Mariana), Pollyanna Paganoto Moura 

(SETADES-ES), Sara Rezende (SEE-MG), Silvia Pompéia (Ramboll/MPF) , Vanda Freitas(SMBO),Tânia Guimarães (FLACSO). 

 

Dos participantes convidados, registro:  Ana Marta A. Souza Inês (FGPA), Athos Lima ( UFMG), Beatriz (convidada), Carlos Saraiva 

(FR), Carola Lopes Moreira (ATI Rosa Fortini), Jadilson Lino (Comissão de A tingidos de Degredo), Adriana Cecatto (Convidada), 

Daniele Sant`Ana (convidada), Ednalda (convidada), Flávia Rodrigues (UFMG), Grupo SEMEAR, Igor Moreira (Fundação 

Re nova), Jane Matos (convidada), João Begnani (convidado), Eduardo Malini (FR), José Claudio Barros (convidado), Eliane 

L uz (c onvidada), Emília Santos (FLACSO), Eva Gazoni (FR), Flavia Rodrigues (UFMG), Grupo SEMEAR, Marcelo Sacco 

(Ernest Yong), Mar íl ia Gabriela, (convidada), Mario Taniguti ( c onvidado), Marli Ribeiro (convidada), Miriam Santos 

(FL ACSO), Mônica Rodrigues (c onvidada), Patr ícia Martins (SEBRAE), Re nata Ne ves(convidada), Ric ardo Ferreira 

(c onvidado), Professor Roc hel  M. L ago(UFMG), Silmara Soares (UFMG), Izabella Andrade (UFMG), Valrei Lima 

(c onvidado), Vânia Coutinho(convidada), Vitor Coelho (Ernest Yong), Wanderson Costa (convidado), Willian (convidado). 

 

 

   

1. I nformes Gerais 

Paut a Discussão 

Aprovação de ata da 38ª 

Reunião Ordinária da CT-

ECLET 

 

A Sra. Anna Tristão iniciou a reunião se apresentando e fazendo a chamada dos presentes e passando 

as orientações gerais para a realização da reunião. 

Apresentou a Ata da 38ª Reunião Ordinária da CT-ECLET para aprovação. Foram feitas algumas 

considerações em relação aos nomes dos participantes. A ata não foi aprovada e será apresentada 

para aprovação na 40ª Reunião Ordinária a ser realizada em janeiro de 2021. 

 

Apresentação da Planilha 

de Deliberações enviada 

ao CIF 

 

A Sra. Anna Tristão solicitou o apoio da Sra. Sara Rezende para a apresentação da planilha de 

deliberações sobre os status dos programas, até o número 390, com o objetivo de informar as 

atualizações e considerações elaboradas na reunião preparatória ocorrida no dia 26 de novembro. A 

Sra. Eva Gazoni, da Fundação Renova, solicitou à CT-ECLET o envio da Planilha de Deliberações e 

sugeriu uma reunião da CT-ECLET com a Governança da Fundação Renova para alinhamentos. 

Comentou também sobre a Deliberação 454 que precisa de acompanhamento. A Sra. Anna Tristão 

informou  que a planilha será enviada para a Fundação Renova. 
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Calendário 2021 

 

A Sra. Sara Rezende apresentou o calendário previsto para 2021, em conformidade com o calendário 

do CIF e considerando que as reuniões ordinárias acontecerão sempre na última quinta-feira e sexta-

feira de cada mês. Registrou também sobre o Dia do Funcionário Público, que deverá ser respeitado 

considerando as deliberações nos estados, referente a este feriado. 

O Sr. André Ruas solicitou a possibilidade de realização das reuniões das quintas feiras serem 

realizadas pela manhã. A Sra. Anna Tristão solicitou a manifestação dos demais membros sobre a 

sugestão do Sr. André. Houve a manifestação da Sra. Isabella Barbosa (IJSN) sugerindo não incluir 

reuniões nas sextas feiras à tarde e o Sr. Renato se manifestou dizendo que as datas das reuniões são 

feitas em dias úteis e que devem ser consideradas. A Sra. Silvia Pompéia informou que as reuniões 

sempre foram feitas em dois dias cheios e que posteriormente a reunião restrita passou a ser em 

apenas um turno. Considerou também que os tempos destinados às reuniões poderão ser ampliados 

futuramente, quando da retomada das reuniões presenciais. A Sra. Adair Liberato sugeriu que seja 

aprovada a data da 40ª Reunião Ordinária em janeiro de 2021 na reunião de hoje, e que essa pauta 

seja retomada naquela oportunidade para aprovação com os novos membros que poderão ser 

incluídos na Câmara Técnica, considerando a transição dos governos municipais. 

Encaminhamento 39:1 A CT-ECLET enviará para a Fundação Renova a Planilha de Deliberações que foi enviada para a 

SECEX. 

 

2. PG-13 - Programa de Promoção e Qualidade de Vida e do Turismo 

Paut a Discussão 

Apresentação do status 

e  do detalhamento dos 

projetos de 

infraestrutura da 

Age nda Integrada. 

Responsável: Fundação 

Re nova; 

 

Em c ontinuidade à re união, a  Sra. Anna Tr istão solicitou para a Fundação Re nova a 

apresentação do status e  do de talhamento dos projetos de  infraestrutura da Agenda 

Inte grada. A Sra. Eva Gazoni explicou que houve uma apresentação na última reunião sobre 

o projeto de Educaçao que faz parte da Agenda Integrada e  perguntou qual seria a dúvida 

da CT-ECLET, já que o projeto está judicializado  na 12ª Vara. A Sra. Camila Oliveira (SECULT-

MG) se  manifestou e  e xplicou que há necessidade de maiores informações para fazer o 

ac ompanhamento do projeto de ntro da Câmara Té c nica.  E c omo a FR não faz o 

ac ompanhamento desse processo,  sugeriu a presença e participação do Comitê Pró Rio Doce 

quando for discutida essa pauta . O  Sr. Renato e xplicou que a Agenda Integrada extrapola a 

aç ão da CT-ECLET e da FR, e e sclareceu que é  preciso informar à C âmara Técnica onde está 

se ndo investido o recurso compensatório, pois a CT precisa acompanhar o investimento que 

e stá se ndo fe ito, me smo sabendo que o re passe é  fe ito para os municípios e  governo 

e stadual. A Sra. Eva explicou que  a FR  é  responsável pelo repasse dos recursos, mas que é  

preciso que a CT-ECLET e sclareça c om o CIF qual é  a tramitação do referido processo, 

c onforme e ncaminhamento da 38ª re união ordinária. Confirmou que  foi de finido o 

pagamento e m três parcelas e  e xplicou que quem ac ompanha os pagamentos é a empresa 

de  assessoria da 12ª Vara. 

Apresentação do 

orç amento e 

c ronograma do Projeto 

de  Revitalização da 

O Sr . Carlos Saraiva, representante do GT-13, fez a apresentação dos dados relativos à Praça  

Muniz Freire, e m re lação ao e sc opo c om a re adequação da infraestrutura, c usto do 

investimento para a Praça e  e xplicou que  foi ne cessário fazer ajustes no projeto  que  

inic ialmente foi orçado em R$5.000.000,00 (cinco milhões), mas com as adequações feitas e 

ate ndendo às exigências do IPHAN, o orçamento p assou para R$7.000.000,00 (sete milhões). 
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Praça Gomes Freire, em 

Mar iana. Responsável: 

Fundação Renova; 

 

Informou sobre o documento Carta de Mariana firmado c om o município, que é  referência 

para o esse projeto e que houve paralização dos e ncaminhamentos por causa da pandemia, 

e  que  a previsão de e ntrega da praça é  no dia 21 de de zembro de  2021. O  Sr. Renato 

que stionou sobre a fonte, sobre a ir r igação dos c anteiros e  sobre o paisagismo , incluindo 

árvores para favorecer o sombreamento na praça. O  Sr . Carlos e xplicou que a fonte está 

c ontemplada no projeto e  o paisagismo e stá c uidando da questão do sombreamento da 

praça. Sobre a irrigação dos c anteiros, o Sr. Carlos informou que não e stá prevista a irrigação 

automatizada, mas que estão sendo feitos os ajustes considerando o referido orçamento. A  

Sra. Camila perguntou se o recurso é  compensatório e se  haverá remanejamento de outro 

projeto para o ac réscimo de R$2.000.000,00 (dois milhões). O  Sr. Carlos e xplicou que não 

surgiram projetos novos, e que toda a obra e stá dentro d o orçamento apresentado, não 

c omprometendo outros projetos. Foi sugerido apresentar na próxima reunião ordinária o 

doc umento “Carta de Mariana”, detalhando os recursos e  os projetos previstos no referido 

doc umento. 

 

Encaminhamento 39:2 A Fundação Renova deverá presentar na 40ª Reunião Ordinária, a “Carta de Mariana”, com 

o orçamento e os projetos contemplados no referido documento.  

 

3. Apresentação – Projeto da Aceleradora de Empreendedores e Pequenos Negócios a partir do Rejeit o  

em Rio Doce. 

Paut a Discussão 

Apresentação do 

Projeto de Aceleradora 

de  Empreendedores e 

Pequenos Negócios a 

part ir do Rejeito de 

Mineração em RioDoce. 

Responsável: Professor 

Rochel Monteiro Lago, 

U FMG 

A Sra. Anna Tr istão passou a palavra para o professor Rochel  L ago, da UFMG, que fez sua 

apresentação c omo professor de  Química da UFMG, e  re latou sua e xperiência como 

pe squisador e m rejeitos e  o ac ompanhamento às localidades atingidas pelo desastre de  

Fundão. O foco do trabalho das sete universidades envolvidas é transformar os rejeitos em 

produtos. Relatou sobre as parcerias estabelecidas c om empresas e que foi possível utilizar 

os re jeitos para produzir pisos  e  outros materiais que podem se r utilizados de  formas 

var iadas. Surgiu e ntão a ideia da aceleradora para gerar projetos e  incentivar a c riação de 

e mpresas nas localidades atingidas para a produção de  materiais. O  Prof. Rochel fez uma 

apresentação detalhada de c ada projeto e  as possibilidades de mercado para os produtos 

possíveis. Para e xemplificar apresentou os marcos e  pisos para o parque Caminho de São 

José . Re ssaltou a importância do incentivo ao e mpreendedorismo e  as interfaces com a 

outras áreas do c onhecimento. De stacou a importância da interação e  do apoio das 

instituições e  associações e xistentes na região e  da importância de transformar o que foi 

uma tragédia local e m oportunidades para a população atingida. Explicou que os produtos 

apresentam designer que remetem aos e lementos naturais e  culturais da região atingida, e  

que  o projeto te m interface c om a e ducação para e stimular nos e studantes o interesse e  

e nvolvimento pelas ciências. 

Explicou sobre as tecnologias e xistentes nos laboratórios da Universidade e  a importância 

soc ial e econômica dessas tecnologias para a sociedade.  A tecnologia utilizada permite o uso 
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na c r iação de diversos produtos que podem ser produzidos pelas e mpresas e  por artesãos 

loc ais. O  objetivo é e nvolver as pessoas da região, com perfil  empreendedor, artesãos e  

ar tistas, e  que se rá oferecido a e le s um c urso de e mpreendedorismo para promover o 

de senvolvimento local e  a valorização do produto no mercado mais global. Re latou que 

e x iste a inte nção de  c onstruir um c e ntro de re ferência/incubadora para de senvolver o 

projeto, com a participação das prefeituras e instituições parceiras. Informou que é preciso 

c aptar recursos agora para colocar o projeto em prática.  

A  Sra. Anna manifestou interesse e  possibilidades para o re ferido projeto no e stado do 

Espírito Santo, e m e special no município de Colatina. Anna solicitou a apresentação dos 

alunos do Professor Rochel presentes na reunião e  abriu a palavra para eles. O  aluno Athos 

re latou sua participação no projeto de desenvolvimento da tecnologia, podendo contribuir 

para a áre a de  reaproveitamento e  de stacou sua importância para a soc iedade e  as 

c omunidades atingidas.  O Professor Rochel agradeceu à Associação SEMEAR, à Fundação 

Rosa Fortini, à Sra. Adair, do município de Rio Doce. 

 A  Sra. Camila comentou sobre a l igação desse projeto com as ações de empreendedorismo 

e  tur ismo, do PG-13, e sugeriu fazer o pleito à FR para contratação do projeto. 

O  Sr . Renato informou que o projeto apresenta conceitos alinhados ao Programa de Inovação 

e  Ec onomia, mas ide ntificou interface c om os programas do GG-13, GT-33 e  GT-11. 

Que stionou sobre os possíveis r iscos de manuseio do material por parte dos artesãos  e  o 

professor e xplicou que o r isco que e xiste é  se melhante ao uso da água sanitária, e  que é  

possível a utilização com segurança.  

O  Professor agradeceu a oportunidade da apresentação do projeto e se manifestou favorável 

a faze r reuniões entre as Câmaras p ara a apresentação do mesmo.  

A  Sra. Mariana, da FGV, questionou sobre a relação dos materiais produzidos com a memória 

do de sastre e  que  o produto precisa trazer e ssa me mória. Pe rguntou também sobre a 

tox icidade da matéria rejeito, e  se  re almente o manuseio é  se guro. O  professor explicou 

didaticamente o processo de transformação da matéria e  a segurança no uso dos rejeitos. 

A  Sra. Pollyanna se manifestou elogiando o trabalho apresentado e sugeriu a apresentação 

do projeto para alguns órgãos no Espírito Santo , já que aqui e xistem três programas com 

inte rface com o material apresentado.  

Encaminhamento 39.3: Realizar uma reunião intercâmaras, CT-Rejeitos e CT-ECLET, para a apresentação do Projeto 

“Ace leradora de Empreendedores e Novos Negócios”, com o Professor Rochel Lago. 

 

1. PG-33 - Programa de Educação para Revitalização da Bacia do Rio Doce  

Paut a Discussão 
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Apresentação dos 

projetos das empresas 

selecionadas para o 

Projeto Liderança Jovem - 

Responsável: Fundação 

Renova 

 

A  Sra. Anna Tristão passou a palavra ao Sr. Igor Moreira, representante da Fundação Renova, 

para e xplicar o objetivo das apresentações. Ele registrou sobre os obstáculos e  desafios 

impostos pela pandemia, que implicou no ajuste conceitual e cronológico do programa e fez 

re ferências às muitas iniciativas para c omunicar as aç ões e  promover as inscrições dos 

jovens. Registrou as dificuldades para fazer c hegar as c omunicações até ao público jovem, 

e m e special na região rural, e c omentou sobre as dificuldades c om a c onexão via internet, 

e m e special nas localidades mais afastadas. Sobre o início dos percursos formativos que 

e stavam planejados para novembro/dezembro, foram prorrogadas para janeiro de 202 1, e  

que  para tanto, está em desenvolvimento uma plataforma para ser usada via smart phone, 

para facilitar a continuidade do projeto. Explicou como será usada a plataforma de educação 

a distância, c om e spaços para c ada e mpresa, e  que futuramente a fe rramenta poderá ser 

usada de forma híbrida, quando as atividades presenciais puderem ser retomadas. 

O  pr imeiro projeto a ser apresentado foi do Centro Popular de Cultura e Desenvolvimento, 

CPCD, que ate nderá a re gião do A lto Rio Doce, apresentado pe la Sra. Eliane L uiz, que 

e xplicou as diversas e tapas do Projeto Júpiter, a se r  de senvolvido nos municípios que  

inte gram o A lto Rio Doce. Informou que as inscrições dos jovens já tiveram início e  que as 

atividades devem ser realizadas e fetivamente e m dezembro deste ano. Apresentou uma 

mandala demonstrando os potenciais que devem ser desenvolvidos c om o público -alvo, e  a 

importância da mobilização desse público para refletir sobre o legado que deixarão para as 

ge rações futuras. Registrou que os jovens foram ouvidos e  c ontribuíram c om o projeto e  

indicou os vídeos disponíveis no site do Youtube que integram e sta apresentação e  que 

poderão ser assistidos pelos membros presentes. Informou que o material ficará disponível 

para c onsulta e  apresentou o material de divulgação e  c omunicação do projeto.  Repassou 

para os participantes o acesso aos vídeos:  links para os vídeos da apresentação do Projeto Júpiter 

– CPCD: 

https://youtu.be/vhPlAZqU4DE  

https://youtu.be/R6iSw5KjcdE  

https://youtu.be/iWJFfGyh_-Q 

A  Sra. Ana Marta, da Fundação Geraldo Perlingeiro Abreu- FGPA, apresentou o Projeto Raízes 

e  Asas, que será desenvolvido na Calha do Rio Doce, formado por 20 municípios que serão 

ate ndidos pe lo programa. Fe z uma breve apresentação da Fundação, de stacando a 

e xperiência de  25  anos trabalhando c om jovens. Apresentou as e tapas do projeto e  

me ncionou os municípios que se rão atendidos pe lo programa, se ndo que as re alidades e  

c aracterísticas dos municípios são muito divers as. De stacou os objetivos do projeto e  

me ncionou os 800 questionários preenchidos pelos jovens e 250 questionários respondidos 

pe las l ideranças das instituições. Apresentou os gráficos resultantes dos questionários que 

mape ou a etnia, e scolaridade, faixa etária, atividades que participam e as áreas de residência 

dos jovens. Citou que foram realizadas 20 oficinas e  destacou que a pe squisa revelou que 

não e xistem programas voltados para a empregabilidade dos jovens.  Relatou as estratégias 

de  divulgação do projeto e  para a mobilização dos jovens, incluindo hotsites, instagram e  

fac ebook, reuniões virtuais , oficinas de percepção e  as reuniões c om diversas instituições 

dos municípios a serem atendidos, especialmente as escolas de ensino médio. Informou que 

foram e stabelecidas muitas parcerias c om e mpresas da re gião e  apresentou  o gráfico 

de monstrativo das inscrições re alizadas no pe ríodo de  15  dias. Apresentou também 

https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fyoutu.be%2FvhPlAZqU4DE
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fyoutu.be%2FR6iSw5KjcdE
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fyoutu.be%2FiWJFfGyh_-Q
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de poimentos dos jovens sobre o projeto e m pauta. A gradeceu a oportunidade da 

apresentação e  par tilhou o site  do projeto "Raízes e Asas do Rio 

Doce":https://www.instagram.com/raizeseasasriodoce/  

Em se guida foi dada a palavra ao Sr . José Claudio, representante da empresa CIDS (Centro 

Inte grado de Desenvolvimento Sustentável), e  passou a palavra para o Sr. Valrei Lima, que 

fe z a apresentação do Projeto Liderança Jovem, com todas as etapas a serem desenvolvidas. 

Durante a apresentação informou que o projeto irá atender 8 municípios e  detalhou as ações 

já de senvolvidas até o momento e o que ainda será realizado. Comunicou que a f aixa etária 

a se r  atendida será de 1 5 a 29 anos, e que a participação nas oficinas é obrigatória para os 

inscritos entre 14 e 17 anos , e facultativa para a faixa etária de 18 aos 29 anos. Destacou os 

objetivos do projeto e apresentou os dados relativos ao número de jovens c ontactados e dos 

inscritos, que superou o número de vagas previstas. Mencionou as atividades que já foram 

de senvolvidas, dentre elas as oficinas com as famílias, e as que estão planejadas e ainda não 

re alizadas. Apresentou os dados c om os resultados dos questionários aplicados por meio 

vir tual c om os jovens e  as l ideranças dos municípios, mas que  se rão re alizadas novas 

e ntrevistas c om grupos focais. Informou que a plataforma que e stá e m c onstrução    será 

lanç ada e m jane iro, mas que  algumas atividades se rão re alizadas me smo ante s do 

lanç amento da plataforma.  

Na se quência, o projeto da empresa Associação Mineira das Famílias Agrícolas, que atenderá 

a re gião do Baixo Rio Doce, foi apresentado pelo Sr. João Begnami, c om o Projeto Passaporte, 

que  te ve início e m março de  2020. Explicou que a e mpresa te m familiaridade c om ações 

e ducativas e  formativas e  que  util iza me todologias próprias para e nvolver os jovens e  

de senvolver o protagonismo. Destacou os objetivos do projeto e  o e stágio atual das ações, 

e m atraso por c ausa do isolamento social e  a c onjuntura política decorrente do período  

e le itoral . Informou que em função do programa ter iniciado no mesmo período da pandemia, 

houve impacto nas demais etapas do projeto, que estão ocorrendo considerando esse início. 

Informou que a aplicação dos questionários te ve início ne sta se mana e  as oficinas de  

pe rcepção serão iniciadas na próxima se mana. Sobre a e tapa de mobilização, e stão sendo 

usadas me todologias para e stabelecer o c ontato c om os jovens da lista fornecida pelo 

Instituto Ellus. Apresentou a tabela de indicadores das ações já desenvolvidas e os meios de 

c omunicação que estão sendo utilizados. Informou também que vem sendo feitos contatos 

c om a soc iedade c ivil, mas que ainda não foram e stabelecidas parcerias. Os encontros de  

mape amento util izam me todologias próprias e  apresentou os mate riais e  os me ios de  

c omunicação do projeto.  Apresentou as mídias utilizadas nas redes sociais para fazer a 

c omunicação e os c onvites para os municípios. Informou que a fase de inscrição e stá prevista 

para janeiro de 2021, e que o projeto será desenvolvido em cinco municípios.  

A  Sra. Adriana Ce catto, representante do projeto L ótus,  apresentou o projeto que será 

de senvolvido na região da Foz, que é um projeto de Educação Socioambiental e Tecnológica 

para Jovens dos municípios de  Aracruz e  L inhares , c om foco nos jovens de 15  a 29  anos. 

De talhou as c inco e tapas do projeto, apresentando os objetivos a serem alcançados, e  o 

de senvolvimento de ações c oncomitantes para o mapeamento e  diagnóstico marco zero , 

assim como a mobilização e seleção dos jovens. Registrou a falta de projetos para os jovens 

e  o e sforço que as e scolas de ensino médio têm feito para auxiliá-los a buscar sua inserção 

no trabalho. Explicou sobre os meios de comunicação para mobilizar os jovens, que resultou  

https://www.instagram.com/raizeseasasriodoce/


                                      

 

 CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E 

TURISMO 

 

 

e m 178 inscritos para um total de  100 vagas e m Aracruz e  100 vagas e m L inhares, e  que 

ac ontecerá agora a segunda rodada de inscrições, até o dia 29 de novembro. Em dezembro 

se rá iniciada a formação dos jovens c om um e ncontro de ac olhimento, e  e m janeiro será 

re alizado um outro encontro intitulado “Ampliando Percepções” com os jovens. A formação 

de  lideranças jovens se rá realizada virtualmente e  informou que e stá sendo c onstruída a 

plataforma para desenvolver a EAD, e  posteriormente será desenvolvida a formação em 

robótica, de  forma re mota, proporcionando aos jove ns o de senvolvimento de  

c onhecimentos n a área ambiental e  no de senvolvimento de projetos para a me lhorias da 

re alidade no qual e les e stão inseridos . Ao final do projeto, será realizada uma culminância 

para a troca de experiências. As atividades presenciais serão realizadas quando for liberado 

pe la Fundação Renova. 

O  Sr . Igor observou que algumas pessoas podem não ter conhecimento do início do projeto 

de  L ideranças Jovens e se ofereceu para fazer uma apresentação do projeto como um todo  

para os novos membros. O Sr. André Ruas solicitou mais um tempo para os questionamentos, 

o que foi aceito pelos participantes, e questionou ao Sr. Igor sobre as questões relacionadas 

aos prazos apresentados para as inscrições dos jovens, que já foi ultrapassado, mas que em 

algumas áreas ainda te m vagas disponíveis para se rem preenchidas , se ndo necessário 

e ste nder os prazos. Questionou também sobre a criação e manutenção das plataformas on-

line  para o de senvolvimento das aç ões previstas  e nquanto não voltarem as atividades 

pre senciais, e que essa ferramenta deverá ser utilizada mesmo com a volta à normalidade, 

c onforme informado pelo Sr. Igor. Questionou sobre a Cláusula 203 do TTAC que determina 

que  os programas precisam ter seus indicadores  revisados a c ada três anos, e informou que 

re cebeu da SECEX ontem, dia 26-11-2020, o documento de resposta da oficina de revisão de 

programas re alizada e m janeiro de  2020. Esc lareceu ainda que o e dital do Projeto de  

L ideranças Jovens, foi publicado antes da oficina e  que a FR informou que seu escopo não 

poderia ser alterado e m função d os resultados da oficina. Propôs c omo e ncaminhamento 

uma re visão ge ral dos indicadores dos projetos e xecutivos do PG-33. Re gistrou que não 

e stava prevista a mudança da metodologia utilizada nos projetos, c om a util ização dos meios 

vir tuais, e  sugeriu que  a Fundação Re nova c omunique oficialmente a alte ração da 

me todologia e do cronograma dos projetos para a CT-ECLET. Comunicou a sua preocupação 

c om a possibilidade das ações remotas, por meio da tecnologia, acarretarem o cerceamento 

dos direitos dos jovens  que não tem o acesso à internet ou equipamentos para participação. 

Manifestou que tem muitas dúvidas em relação às apresentações feitas pelas empresas, em 

e special em relação ao eixo quatro e eixo cinco, e sugeriu uma reunião do GT-33 para tratar 

de ssa pauta. A  Sra. Sílvia Pompéia pe rguntou sobre a pre sença dos re presentantes de  

De gredo e  se e les e stão sendo mobilizados , o que foi c onfirmado. O Sr. Fernando Marques 

(IEPHA) c oncordou c om as dúvidas apresentadas pe lo Sr . André , c om de staque para a 

ne cessidade da re visão dos indicadores  do programa e  uso da EAD. Solicitou também 

e sc larecimentos sobre os critérios de seleção das empresas e dos jovens inscritos, e  registrou 

a ne cessidade de e sclarecimentos sobre o uso de logomarcas pe las e mpresas e  sugeriu a 

re tirada das logomarcas. A Sra. Carolina Ruas perguntou para a e quipe do Projeto Lótus 

sobre a participação dos jovens das populações ribeirinhas, indígenas e outras comunidades 

no e ntorno de  Aracruz, e  se  e les e stão se ndo c ontemplados e  e nvolvidos . A  Sra. Adriana 

c onfirmou que as aldeias do município de Aracruz e stão participando. A Sra. Sara Rezende 

c oncordou c om os questionamentos fe itos e  le mbrou que na última re união da CT-ECLET 
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fic ou e ncaminhada uma reunião das e mpresas c om o GT -33, no dia 10 de dezembro, para 

disc utir a me sma pauta. Sugeriu que  se jam e ncaminhados os que stionamentos 

ante cipadamente. Solicitou esclarecimentos sobre os indicadores absolutos apresentados 

pe las e mpresas e  re gistrou que  se ntiu falta do s indicadores pe rcentuais e m re lação à 

população jovem das regiões urbanas e rurais que serão atendidas. O Sr. Fernando Pimenta 

pe rguntou quem é o ponto focal do GT-33 para o Projeto de Lideranças Jovens para que ele 

possa e nviar seus questionamentos sobre as apresentações de hoje , te ndo sido informado  

que  os pontos focais deste Projeto são as prefeituras municipais de Mariana e Belo Oriente. 

O  Sr . Igor Moreira pediu a palavra e explicou que a decisão de usar a estratégia remota não 

foi isolada e que é importante lembrar que o problema do acesso remoto é um problema de 

e xclusão digital no Brasil , mas que  se  não for  fe ita de  forma re mota o projeto será 

inte rrompido. Informou ainda que a transição e adaptação metodológica tem sido feita com 

muito critério e  cuidado, considerando o maior número possível de jovens participantes. O  

Sr . André Ruas manifestou c oncordância c om o Sr . Igor  e  e xplicou que sua observação 

de c orreu do fato de que essa metodologia não consta do Projeto Executivo  e que precisa ser 

c omunicada oficialmente para a CT-ECLET. Sugeriu que seja disponibilizado aos jovens que 

não te m ac e sso aos me ios de  par ticipação, um loc al para que  e les te nham ac esso às 

fe r ramentas. Observou que em uma das apresentações, apareceram quatro pessoas inscritas 

fora da faixa etária e  se e las serão aceitas. No projeto Executivo está previsto que a banca 

se rá composta por membros de CT-ECLET e da Fundação Renova, e que esse assunto não foi 

tratado aqui. Questionou sobre a situação da evasão decorrente do uso da EAD e como será 

fe ito e sse c ontrole. Registrou c omo será feito o rateio dos recursos e ntre os projetos, nos 

municípios. O  Sr. André apontou algumas dúvidas sobre o projeto e xecutivo e  sugeriu que 

se us questionamentos sejam respondidos pelas e mpresas na reunião do dia 10 de dezembro. 

O Sr . Igor registrou que o momento não é  oportuno para a realização da reunião ampliada 

c om os GTs, c om o nível de detalhamento que e stá proposto, e m função das inúmeras 

atividades envolvendo as empresas nas ações dos projetos, e  sugeriu que a reunião seja feita 

e m janeiro de 2021. A  Sra. Sílvia Pompéia pediu a palavra e  registrou a questão do uso da 

logomarca pelas e mpresas, e  que o adiamento da reunião ampliada pode comprometer as 

e tapas futuras do projeto. A Sra. Sara Rezende fez me mória da última reunião ordinária 

quando e ssa pauta foi tratada e  o e ncaminhamento foi de que haveria a apresentação na 

Re união Ordinária e  ficou agendada a re união para o dia 10-12-20. Registrou também sua 

pre ocupação c om o adiamento da re união e m função da importância do projeto e  da 

ne cessidade de a CT-ECLET ser informada dos detalhes e  do andamento dos projetos.  O Sr. 

Re nato le mbrou da disc ussão oc orrida e m Mar iana sobre a util ização da logomarca e  

c onsiderou que a FR tem amparo legal para isso. O Sr. André registrou que é preciso lembrar 

que  o objetivo do programa ou do projeto é  a re paração ambiental de corrente de um 

de sastre, e que essa c ondição precisa ser comunicada.   

O  Sr . Fernando registrou sobre as publicações do IEPHA, onde foram retiradas a logomarca 

e  re gistrado e m forma de texto que a aç ão é  uma aç ão reparatória.  A  Sra. Adair Liberato 

disse que as questões apresentadas pelo Sr. André Ruas já devem ser do conhecimento das 

e mpresas e  que podem ser respondidas na reunião prevista para o dia 10 de dezembro. O  

Sr . André propôs que a CT-ECLET faça uma c omunicação à F undação Renova c om todos os 

que stionamentos para que na próxima reunião se ja fe ita a apresentação das empresas 
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c onsiderando as questões levantadas. Sugeriu que a pauta da próxima reunião do GT seja a 

análise dos indicadores do programa. 

A  Sra. Anna Tr istão propôs c omo e ncaminhamento que o GT -33 se  reúna no dia 10 de  

de zembro para discutir o material apresentado na reunião de hoje e  para a e laboração de 

um doc umento c om todas as dúvidas relacionadas aos projetos  apresentados. O  Sr. André 

c oncordou com a sugestão e solicitou incluir como ponto de pauta a análise do documento 

e nviado pela SECEX e  a organização da distribuição das tarefas e ntre os membros. Ficou 

de finido que no dia 27 de janeiro, no período da manhã e da tarde, será realizada uma 

re união para devolutiva da Fundação Renova sobre o documento a ser enviado pelo GT-33, 

c om todas as dúvidas relacionadas ao Projeto de Lideranças Jovens.  

A  Sra. Anna solicitou a par ticipação do Sr . Jadilson Oliveira, de  De gredo,  que solicitou 

e sc larecimento sobre o processo para o e nvio das c omunicações para os A tingidos, 

re lacionadas à CT-ECLET. A  Sra. Sara e xplicou que as c omunicações c om os Atingidos são 

e nviadas via Fundo Brasil. O Sr. Jadilson explicou que existem muitas interfaces entre outros  

programas que são do interesse de Degredo e da CT-ECLET. 

A  Sra. Anna encerrou a reunião agradecendo a presença e participação de todos e todas.  

 

Encaminhamento 39.4: O GT-33 fará uma revisão geral dos indicadores do projeto de Formação de Lideranças 
Jovens. 

Encaminhamento 39.5: A Fundação Renova comunicará oficialmente à CT-ECLET sobre a alteração da 
metodologia e  do cronograma dos projetos de Formação de Lideranças J ovens. 

Encaminhamento 39.6: 

 

O GT-33 se reunirá no dia 10 de dezembro para debater os projetos apresentados na 
reunião do dia 27-11-20 e para elaborar um documento com todas as dúvidas decorrentes 
das apresentações. 

Encaminhamento 39.7: Reunião agendada para o dia 27  de janeiro, no período da manhã e  da t arde, para a 

devolutiva da Fundação Renova sobre as dúvidas enviadas pelo GT-33.  
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